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П
равова держава, законо-
давчо закріплюючи права 
і  свободи за  тими чи  ін-
шими суб’єктами пра-

ва, має забезпечити відповідні юри-
дичні гарантії належної їх  реалізації, 
охорони та захисту. У частині 2 стат-
ті  3 Конституції України зазначено, 
що  права і  свободи людини та  їх  га-
рантії визначають зміст і  спрямова-
ність діяльності держави [1].

Актуальність теми нашого дослід-
ження також обумовлена прагнен-
ням України від  перших років неза-
лежності рухатися шляхом побудови 
правової держави та створити якісно 
нове суспільство, в  якому мають за-
безпечуватися пріоритети загально-
людських цінностей. Ключовими кро-
ками на цьому шляху, які, безумовно, 
сприяли її  визнанню іншими держа-
вами світу, стали прийняття Консти-
туції України, вступ України до  Ради 
Європи, проведення адміністративної 
реформи і  підготовка до  проведення 
адміністративно-територіальної ре-
форми. При цьому держава та  її  ін-
ституції й  далі наполегливо шукають 

свій шлях забезпечення неухильного 
дотримання прав людини і верховен-
ства права [2].

Прийнятий у  1993  році Закон 
України «Про нотаріат» [3] змінив 
існуючу до  цього часу організацій-
ну структуру побудови нотаріату 
в  Україні. Це поклало початок нота-
ріальній реформі, метою якої було 
утворення нотаріату, який значною 
мірою відповідав змінам в економіч-
ному, політичному, правовому, соці-
альному житті країни. Але сьогод-
ні нотаріат є  одним з  об’єктів пиль-
ної уваги з  боку суспільства. В  умо-
вах формування в Україні основ пра-
вової держави, роль і  значення пра-
вового регулювання суспільних від-
носин набувають особливої актуаль-
ності. Адже головною ознакою мо-
делі держави, що  характеризуєть-
ся як  правова, виступає саме озна-
ка високої врегульованості суспіль-
них відносин. Питання щодо регулю-
вання нотаріату в Україні має істотне 
правове значення, оскільки в нотарі-
альній практиці постійно виникають 
проблеми вибору норми, якою слід 
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керуватися при здійсненні конкрет-
ної нотаріальної дії.

Нотаріат повинен створювати на-
лежні умови для  ефективної реаліза-
ції норм права фізичними та юридич-
ними особами, захищати їхні суб’єк-
тивні права і законні інтереси.

Проблемам правового регулюван-
ня нотаріальної діяльності в  Україні 
у  своїх публікаціях приділяють увагу 
як практичні працівники (В. Черниш, 
Л.  Павлова, Ю.  Козьяков, Н.  Круко-
вес, А.  Єрух, М.  Дякович та  ін.), так 
і науковці, які займаються досліджен-
нями проблем нотаріату та  нотарі-
альної діяльності (С.  Фурса, Є.  Фур-
са, В. Баранкова, В. Комаров, Л. Пад-
зієвська, С. Пасічник). 

У юридичній літературі сформува-
лось певне розуміння сутності право-
вого регулювання, незважаючи на різ-
ні підходи щодо його визначення.

Термін «регулювання» походить 
від  латинського слова «regulo»  – 
«правило» та  означає «упорядкуван-
ня, приведення чогось у відповідність 
з чимось».

Під правовим регулюванням слід 
розуміти здійснюваний державою 
за допомогою всіх юридичних засобів 
владний вплив на  суспільні відноси-
ни з метою їх упорядкування, закріп-
лення охорони і розвитку. 

Існує думка, що  правове регулю-
вання – це впорядкування суспільних 
відносин за  допомогою норм права 
та  інших правових засобів (актів за-
стосування, договорів тощо).

Таким чином, бачимо майже єди-
не поняття правового регулювання 
як  сукупності різноманітних форм 
та  засобів юридичного впливу дер-
жави на поведінку учасників суспіль-
них відносин, що  здійснюються в  ін-
тересах всього суспільства або певно-
го колективу чи особистості, з метою 

підпорядкувати поведінку окремих 
суб’єктів встановленому в суспільстві 
правопорядку.

Правове регулювання  – це певний 
процес, обумовлений об’єктивни-
ми та  суб’єктивними чинниками, та-
кими, як: рівень зрілості та стійкості 
суспільних відносин, рівень соціаль-
ної структури суспільства, стан еко-
номічного розвитку суспільства, за-
гальний рівень правової культури на-
селення та ін. [9, с. 108].

Метою нотаріальної діяльності 
є  захист прав і  законних інтересів 
громадян і  юридичних осіб шляхом 
вчинення нотаріусами передбачених 
законодавчими актами нотаріальних 
дій від імені України. 

Нотаріат є  необхідною складовою 
частиною правової системи будь-якої 
держави, що володіє розвиненою еко-
номікою і  базується на  принципах 
правової держави та визнанні грома-
дянського суспільства. У такій держа-
ві функції, які  виконуються нотаріу-
сами, об’єктивно необхідні й  затре-
бувані, оскільки забезпечення та  за-
хист законних прав і  свобод людини 
та громадянина є завданням не лише 
державних органів і  посадових осіб, 
а й всіх інститутів суспільства та дер-
жави [2, с.187]. 

За допомогою інституту нотаріату 
держава приймає превентивні захо-
ди, що  забезпечують юридичну без-
пеку в  суспільстві, що, у  свою чергу, 
є одним із головних завдань держави 
і показником його спроможності. 

На сьогодні Україна знаходиться 
на  шляху становлення правової дер-
жави, тому необхідне внесення пев-
них змін у  нормативно-правове ре-
гулювання окремих державних ор-
ганів та  установ, у  структури орга-
нів державної служби. Це стосуєть-
ся й  інституту нотаріату. Відбува-
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ється поступове його реформування 
з метою приведення до міжнародних 
стандартів. 

Аналізуючи чинне законодавство, 
що  регулює діяльність нотаріату 
в  Україні, можна спостерігати безліч 
проблем, зокрема, надзвичайно ве-
лика кількість нормативно-правових 
актів, які  регулюють нотаріальну ді-
яльність, що  призводить до  випад-
ків дублювання окремих норм, а  та-
кож наявність великої кількості не-
узгодженостей та прогалин. 

Як відомо, засади організації 
діяльності, правовий статус, компе-
тенція, відповідальність будь-яких 
органів та  посадових осіб знаходять 
своє відображення в  системі чинно-
го законодавства держави. В  Україні 
найвищу юридичну силу має Основ-
ний Закон – Конституція, яка закріп-
лює низку важливих положень, таких, 
як верховенство права, визнання лю-
дини і  громадянина найвищою соці-
альною цінністю, що  набуває прин-
ципового значення для  діяльності 
інституту нотаріату. 

Основні положення діяльності но-
таріальних органів і  посадових осіб, 
які  вчиняють нотаріальні дії, врегу-
льовано Законом України «Про нота-
ріат», який був прийнятий Верховною 
Радою України 2 вересня 1993  року 
і  набрав чинності  1 січня 1994  року 
(далі – Закон) [3].

Здійснивши аналіз Закону, прихо-
димо до  висновку, що  його загальні 
норми не  в  змозі впорядкувати від-
носини в сфері нотаріату з достатнім 
обсягом деталізації. Тому вітчизня-
ний законодавець надає досить важ-
ливого значення підзаконним нор-
мативним документам, які  спрямо-
вані на  врегулювання окремих пи-
тань нотаріальної діяльності. До них 
належать Укази Президента Украї-

ни «Про затвердження Положен-
ня про  Міністерство юстиції Украї-
ни» від 30 грудня 1997 року та «Про 
впорядкування справляння плати 
за вчинення нотаріальних дій» від 10 
липня 1998 року.

Ще один орган виконавчої вла-
ди, який видає відповідні постанови 
та  розпорядження стосовно окремих 
питань нотаріальної діяльності  – це 
Кабінет Міністрів України. До основ-
них нормативно-правових актів цьо-
го органу належить постанова Кабі-
нету Міністрів України «Про умови 
оплати праці працівників державних 
нотаріальних контор та  державних 
нотаріальних архівів» від  11 вересня 
2007 року № 1123, постанова Кабінету 
Міністрів України «Про затверджен-
ня Положення про  Вищу кваліфіка-
ційну комісію нотаріату» від 31 серп-
ня 2011  року №  923, постанова Кабі-
нету Міністрів України «Про розмір 
плати за  видачу свідоцтва про  право 
на  зайняття нотаріальною діяльніс-
тю» від 22 лютого 1994 року.

Зазначимо, що в правотворчій фор-
мі найбільш чітко проявляються пов-
новаження, які надаються тому чи ін-
шому органу для  практичної реа-
лізації закріплених за  ним функ-
цій щодо регулювання нотаріальної 
діяльності. На виконання поставле-
них перед ним завдань щодо забез-
печення діяльності нотаріату значну 
кількість нормативно-правових актів 
видає Міністерство юстиції України 
та органи юстиції на місцях [4]. 

Матеріальні норми нотаріально-
го законодавства містяться у  Ци-
вільному, Господарському, Сімейно-
му та  інших кодексах України. Здійс-
нення процесуальних дій державни-
ми нотаріальними органами регулю-
ються Порядком вчинення нотаріаль-
них дій нотаріусами України, затвер-
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дженого Наказом Міністерства юс-
тиції України від 22 лютого 2012 року 
№  296/5, Правилами ведення нотарі-
ального діловодства, Переліком до-
кументів, за  якими стягнення забор-
гованості провадиться у безспірному 
порядку на підставі виконавчих напи-
сів нотаріусів, Порядком витрачання, 
зберігання, обігу спеціальних бланків 
нотаріальних документів і  звітності 
про їх використання та опису і зразка 
такого бланка тощо [5].

Аналіз вказаної вище нормативної 
бази дає можливість визначити пра-
вові засади професійної нотаріальної 
діяльності, можливості та процедуру 
вступу до  цієї професії, підготовку 
та  складання обов’язкового кваліфі-
каційного іспиту, порядок підвищен-
ня кваліфікації, умови та оплату пра-
ці, а  також багато інших організа-
ційних питань діяльності інституту 
нотаріату. Проте, крім зазначених 
актів, у своїй професійній діяльності 
нотаріуси зобов’язані, враховуючи 
певні обставини та  ситуації, вико-
ристовувати також на  рівні вітчиз-
няного законодавства норми міжна-
родного права, міжнародних дого-
ворів та Конвенцій, які ратифіковані 
Україною. 

Одним із  видів правового регулю-
вання, яке діє в нашій країні, є підго-
товка та  публікація актів управлін-
ня у сфері нотаріальної діяльності. Ці 
акти, як  і  нормативні акти, характе-
ризуються владністю і підзаконністю, 
а  також вторинністю відносно зако-
нів. Як приклад, можна навести на-
каз про  призначення чи  звільнення 
на  посаду державного нотаріуса, на-
каз про реєстрацію приватної нотарі-
альної діяльності.

Аналізуючи вказані акти, бачи-
мо, що  вони спрямовані на  конкрет-
них суб’єктів нотаріальної діяльності 

і  лише встановлюють або  змінюють 
конкретні адміністративно-нотарі-
альні правовідносини, а їх дія припи-
няється після здійснення встановле-
них у них прав та обов’язків.

Детальний аналіз сучасного 
законодавства України щодо регу-
лювання нотаріату в  Україні свід-
чить про  наявність великої кількості 
законів, постанов, наказів та  підза-
конних нормативно-правових актів, 
які штучно розширюють правову базу, 
що призводить до дублювання певних 
норм, утворення колізій з іншими га-
лузями права, і, як  не  дивно,  – про-
галин у праві. Це проблема не тільки 
інституту нотаріату, а й усього сучас-
ного українського законодавства.

Одним із вагомих кроків щодо вдос-
коналення правового регулювання 
нотаріальної діяльності в Україні ста-
ло прийняття Концепції реформуван-
ня органів нотаріату в Україні, затвер-
дженої Міністерством юстиції Украї-
ни від 24 грудня 2010 року, № 3290/5. 
Вона мала на меті розв’язати найакту-
альніші організаційні питання нота-
ріальної діяльності, а  також сприяти 
становленню цілісного підходу до ви-
значення функцій нотаріату та  по-
будови чіткої структури нотаріаль-
них органів з метою надання населен-
ню послуг правового і  нотаріального 
характеру відповідно до  міжнарод-
них стандартів, а  також поступового 
й  системного реформування україн-
ського нотаріату, як  інституту поза-
судового захисту цивільних прав гро-
мадян [6].

Окрім цього, вітчизняному зако-
нодавцю необхідно, в  першу чер-
гу, вдосконалювати існуючу право-
ву базу щодо нотаріальної діяльності 
з метою усунення наявних розбіжнос-
тей, дублювань, нечіткостей та різно-
читань дефініцій, матеріальних і про-
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цесуальних норм, які  регулюють інс-
титут нотаріату в нашій державі.

Оскільки Україна обрала Європей-
ський вектор розвитку і докладає усіх 
зусиль, щоб стати членом Євросою-
зу, однією з вимог для членства є при-
ведення вітчизняного законодавства 
до  відповідних стандартів, що  дасть 
змогу максимально зменшити кіль-
кісний склад нормативно-правових 
актів та  вдосконалити їх  якість. Для 
цього необхідно існуючу правову базу 
щодо діяльності нотаріату перегля-
нути, систематизувати і звести у єди-
ний кодифікований нормативний до-
кумент.

Погоджуємося з думкою С. Я. Фур-
си, що  «…аналіз нормативно-пра-
вового регулювання організацій-
ної структури інституту нотаріату 
та процедури вчинення нотаріальних 
дій дає змогу дійти висновку про не-
обхідність створення Нотаріального 
кодексу України, а  не  нового Закону 
України «Про нотаріат» [7, с. 313].

В. В. Комаров та В. В. Баранкова та-
кож вважають, що  приймати новий 
Закон «Про нотаріат» недоцільно, на-
томість слід прийняти два законодав-
чі акти: Закон України «Про організа-
цію нотаріату» та Нотаріальний про-
цесуальний кодекс, який врегулює 
процедуру здійснення заходів щодо 
вчинення нотаріальних дій і забезпе-
чить гарантії функціонування нота-
ріату [8, с. 21].

Слід погодитись із  висловленими 
пропозиціями, оскільки на сучасному 
етапі справді необхідно здійснити ре-
формування законодавства про нота-
ріат з метою його вдосконалення, усу-
нення дублювань, зменшення кіль-
кості підзаконних нормативних ак-
тів тощо. Отже, при умові прийняття 
зазначених нормативно-правових ак-
тів зникне необхідність накопичен-

ня та  збереження існуючої кількості 
законодавчих і  підзаконних актів, 
а  ґрунтовне узагальнення зменшить 
їх  чисельність, що  спростить та  вдо-
сконалить ефективність роботи нота-
ріальних органів з надання нотаріаль-
них послуг в Україні.

Отже, проаналізувавши правову ос-
нову регулювання нотаріату в  Украї-
ні, можна дійти таких висновків:

а) законодавство України щодо ре-
гулювання інституту нотаріату мож-
на поділити на певні категорії залеж-
но від того, які питання воно регулює;

б)  усі питання щодо нотаріальної 
діяльності мають врегульовуватись 
у  рамках двох кодексів  – Нотаріаль-
ного та  Нотаріального процесуаль-
ного, які  будуть максимально місти-
ти в собі вдосконалені та узагальнені 
норми організації й  діяльності нота-
ріату України;

в)  окремої уваги заслуговує роз-
гляд та  прийняття Закону «Про ор-
ганізаційні засади діяльності нота-
ріату України», в  якому чітко мають 
бути визначені поняття нотаріальної 
діяльності, завдання нотаріату, гаран-
тії нотаріальної діяльності та  перед-
бачена відповідальність осіб, які  за-
ймаються відповідною діяльністю;

г)  слід розробити та  закріпи-
ти на  законодавчому рівні мораль-
но-етичні та  професійні правила по-
ведінки, вимоги щодо знань психоло-
гії, деонтології, логіки, конфліктології 
у нотаріальній діяльності з метою по-
кращення надання відповідних нота-
ріальних послуг;

ґ)  необхідно чітко передбачи-
ти на  законодавчому рівні пенсій-
не, соціальне забезпечення нотаріу-
сів України і  систему оподаткування 
доходів нотаріусів, враховуючи види 
нотаріальної діяльності (державну 
та приватну).
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Стaття пpисвяченa oсoбливoстям 
пpaвoвoгo pегулювaння нoтapiaту 
в Україні. Звеpтaється увaга нa не-
обхідність впорядкування діючого 
законодавства у сфері нотаріату 
та прийняття нових норматив-
но-правових актів у цій сфері. 
Зaпpoпoнoвaнo внесення змiн дo 
чиннoгo зaкoнoдaвствa Укpaїни пpo 
нoтapiaт.
Ключові слова: нoтapiaт, 
нoтapiaльнa дiяльнiсть, правове регу-
лювання, нотаріус.

Статья посвящена особенностям 
правовой регуляции нотариата 
в Украине. Обращается внимание 
на необходимость упорядочения дей-
ствующего законодательства в сфере 

нотариата и принятие новых норма-
тивно-правовых актов в этой сфере. 
Предложено внесение изменений к дей-
ствующему законодательству Украи-
ны о нотариате. 
Ключевые слова: нотариат, но-
тариальная деятельность, правовое 
регулирование, нотариус.

The article is devoted to the peculiarities 
of legal regulation of notaries in 
Ukraine. Attention is drawn to the need 
to improve the existing legislation in 
the field of notaries and the adoption 
of new legal acts in the field. Proposed 
amendments to existing legislation on 
notaries Ukraine. 
Keywords: notary, notaries, legal 
regulation, the notary.


